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 ބޮޑތެި އުޅޭ ދަސްކުރނަް ބަސް ބޭރު އލަށަް ކަމެއްކނަް ބޮޑު އޮޅނުބްޮޅނުް އދަި އނުދަގޫ ކހިާ އުޅުމަކީ ދަސްކރުނަް ބހަެއް ބޭރު
 އހަަރުގެ ތނިް އުމުރނުް އނަންަ ވަމނުް ބޮޑު ތެރޭގައި އާއލިާއެއްގެ ދއަްކައިއުޅޭ ވހާަކަ ދބެހަނުް އނެގނޭެއެވެ. މހީނުންށަް
 ކަމށަް އޮޅނެީ ދބެަސް އެ އށަް އނޭާ އެއީ ފށެުމނުް ކުރނަް މަސހްނުި ބހަެއް ދެވނަަ ތެރެއށަް ބހަުގެ މދާަރީ އނޭާގެ ކުއްޖަކު
 .ނނޫެވެ އެއް އޅޮތޭީކީ ބަސް ދެ ދިމާވނަީ އެގތޮށަް ގތޮުގައި ދައްކާ ތަކނުް ދިރާސާ ކުރެއެވެ. ގބަލޫު

 ދައކްާ ވހާަކަ ދބެހަނުް އިރުއެވެ. ތއުތްު ވހީާވެސް ދަރނީް ފުރާއަކީ އުމުރު ރނަގަޅު އނެްމެ ކުރނަް ދސަް ބހަެއް ދެވނަަ
 އނޭާ އަޑު ބނޭނުްކުރާ ގތޭެރޭގައި ދބެހަެވެ. އިވޭ އަޑު އނޭާއށަް ވހިޭއްސުރނެް އނޭާ ބހަަކީ މދާަރީ ކުއްޖާގެ ބޮޑުވާ މހާައލުެއްގައި

 އދަި ކަމެކެވެ. އނުދަގޫ ވަރށަް ދަސްކުރުމަކީ ބހަެއް ދެވނަަ މހީނުންށަް ބޮޑތެި ބހަށަެވެ. މދާަރީ އނޭާގެ ވނާީ ބަސް ދެ އިވޭ އށަް
 ކަމެކެވެ. ނދާިރު މަކީދެއްކު ވހާަކަ ފަރތިަކަމާއެކު ގތޮށަް ވހާަކދަައްކާ އހަލުުވެރނީް ބހަެއްގެ އެ

 ކުރުމަކީ ދަސް ބަސް ދެ އެކުއެކީގައި ކދުނީންށަް ކުޑަ ވާއިރު ކަމަކށަް އނުދަގޫ އހެާ ދަސްކރުނަް ބހަެއް ބޭރު މހީނުންށަް ބޮޑތެި
 ވނާބެާވައެވ؟ެ ކަމަކށަް ވަރެއްގެ ކހިާ

  

 އރިކަ؟ު ކނޮް ދސަކްރުނަީ ބސަް ކދުނީް ކޑުަ

 މައިމހީާގެ .ފށަޓްައެވެ ދަސްކރުނަް އަޑތުައް ބހަުގެ ކޑުަކދުނިް ކުރނީް އފުނަްވުމުގެ ޔެއށަްދނުި ދައްކާގތޮުގައި ތަކނުް ދިރާސާ
 ކުރނަް ފހާަގަ އަޑު ގެ މަމނަް އފުނަްވާއިރު .އަޑެވެ މައިމހީާގެ އޑަަކީ މހުިއްމު އނެްމެ އިވޭ ދަރފިުޅށަް އިރު އނޮންަ ބނަޑުގައި
 ގބާލިުކަން ކުރުމުގެ ފހާަގަ ތފަތާު ގތޮުގެ ދައްކާ ވހާަކަ އހެނެްމހީނުް ދައްކާގތޮާއި ވހާަކަ މނަްމަ އދަި އނެގެއެވެ. ދަރފިުޅށަް
 .ލބިފިައިވެއެވެ ދަރފިުޅށަް

 ހުރިހާ ދނުިޔޭގެ މައްޗށަެވެ. އނެގުމުގެ ފހާަގަކުރނަް އަޑތުައް އެނގި އަޑތުައް އބެހަެއްގެ އނޮންނަީ ބނިާވފެައި ދަސްކުރނުް ބހަެއް
 ނުވތަަ އަޑު 40 ތފަތާު ވެސް ބހަެއްގައި ކނޮްމެ .އދަދަެއްގައެވެ އެއް ދދާި އެއާ ނުވތަަ 800 ހނުންނަީ އަޑތުައް ބހަެއްގައި

 .ތަކނުންެވެ އަޑު މި ފހާަގަވނަީ ތފަތާު ބހަުގެ އނަެއް ބހަާއި އެއް .ކުރެއެވެ ބނޭނުް ފނޯީމް

 ސިކނުޑީގައި ދަރފިުޅުގެ ގދުުރތަނުް މިއީ އނެގެއެވެ. ކުރނަް ފހާަގަ ތފަތާު އަޑުގެ 800 އިރު އފުނަްވާ ދނުިޔެއށަް ދަރފިުޅު
 ބހަެއް ހުރހިާ ކުއްޖާއށަް އުމުރުގައި މި އަކީ މނާަ އނެގުމުގެ ކުރނަް ފހާަގަ އަޑު 800 ކަމެކެވެ. ގބާލިު ލައްވފާައިވާ
 ފށަައެވެ. ކުރނަް ފހާަގަ އަޑތުައް އިވޭ ގނިައނިް އނެްްމެ ވަރަކށަް ވަމނުދްާ ބޮޑު ލބިފިައިވުމެވެ. ގބާލިުކނަް ދަސްކރުުމުގެ

 ބހަުގެ އެ ދތޭެރޭ މހަާ ބާރަ މހަާ ހަ އުމުރނުް ކުއްޖާ، ބޮޑުވާ މހާައލުެއްގައި ދައްކާ ވހާަކަ ބހަަކނުް އނެްމެ ނުވތަަ މނޮލޮނިްގުއލަް
 ނލޮނިްގުއަލްމޮ( ކދުނީް މި ފުރޭއިރު އހަަރު އެއް އުމުރނުް އަޑތުަކެވެ. ބހަުގެ މދާަރީ އނޭާގެ އެއީ ފަރތިަވެއެވެ. އަޑތުަކށަް

 .ފށަައެވެ ކުޑަވނާް ގބާލިުކނަް ކުރުމުގެ ފހާަގަ ތައް އަޑު ބހަުގެ ބޭރު ލބިފިައިވާ އެކދުނީންށަް )ކދުނީް

  



 ކހިނިއެ؟ް މސައަކްތަކްރުނަީ ސކިނުޑި ކދުނީގްެ ކޑުަ

 އފުދެޭ މިއީ އނެގދިނާތެޯ ފހާަގަކުރނަް ތފަތާު އަޑތުަކުގެ ދބެހަުގެ އެ އށަް ކުއްޖާ ބޮޑުވާ މހާައލުަކށަް ވހާަކދަައްކާ ބހަނުް ދެ
 ކދުނީް މނޮލޮނިްގުއލަް ކދުނީންާ މފިދަަ ކަމށަްވނާަމަ އހެނެް ބާވައެވެ؟ ވެވދިނާެ ޚާއްޞަ ބހަށަް ދެ އެ އނޭާއށަް ސުވލާެކެވެ.

 ވެ؟ހެއޔްެ ކނޮަްގތޮަކނުް ވނަީ ތފަތާު ގތޮް ދަސްކރުާ ބަސް

 ސިކނުޑި އެކދުނީްގެ ދނެެގތަުމށަޓްަކައި ގތޮް ދަސްކުރާ ދައްކނަް ވހާަކަ ކދުނީް ބައލިނިްގުއލަް ކދުނީންާ މނޮލޮނިްގުއލަް
 ގޮތް ތފަތާުވާ ކދުނީންާ މނޮލޮނިްގުއލަް ދސަްކުރުމުގައި ބަސް ކދުނީް ބައލިނިްގުއލަް ޖހެެއެވެ. އނެގނެް ކުރާގތޮް މަަސައކްތަް
  ބނޭނުްވތާީއެވެ. ބލެނެިވެރނިް ކދުނީްގެ އފެދަަ އނެގނެް

 ދދާި ބައިވެރނިް އނޭާގެ އާ ރަމިރެޒް ފަރޖނަް ނަޖާ ކަމުގައިވާ ސައނިޓްިސޓްެއް ރިސާރޗް ވޮޝނިްގޓނަްގެ އފޮް ޔނުިވަރސޓިީ
 ދިރާސާގައި މި ކށޮފްައެވެ. ދިރާސާ ކުރާގތޮް މަސައކްތަް ސިކނުޑި ކދުނީްގެ ދަސްކުރާއިރު ބަސް ވނަީ ފހަނުް

 ކދުނީންެވެ. މހަުގެ 11 އުމުރނުް އނަންަ، ބޮޑުވަމނުް ހައލުުގައިމާ ބައލިނިްގުއލަް އދަި މނޮލޮނިްގުއލަް ބައިވެރިކށޮފްައިވނަީ
 ބޮޑުވަމނުް މހާައލުުގައި ދައްކާ ވހާަކަ ބހަނުް އނިގިރޭސި ހަމައެކނަި ބައިވެރިކށޮފްައިވނަީ ގތޮުގައި ކދުނީްގެ މނޮލޮނިްގުއލަް

 އެކނަި ހަމަ ކށޮފްައިވނަީ ބައިވެރި ގތޮުގައި ކދުނީްގެ މހީނުް) ދައްކާ ވހާަކަ ބހަނުް (ދެ ބައލިނިްގުއލަް ކދުނީންެވެ. އނަންަ
 މެގންިޓޯ ބނޭނުްކށޮފްައިވނަީ ދިރާސާގައި މި ކދުނީންެވެ. ބޮޑުވާ މހާައލުުގައި ދައްކާ ވހާަކަ ބހަނުް ސްޕނެިޝް އާއި އނިގިރޭސި

 ބހަުގެ ސްޕނެިޝް ތަކާއިއަޑު ބހަުގެ  އނިގިރޭސި އހެީގައި ޓެކންލޮޮޖީގެ މި ޓެކންލޮޮޖީއެކެވެ. ކިޔާ (މެގް) އނިްސފެލެޯގްރފެީ
 ހަރަކތާް އެ ސކިިނުޑީގައި އދަި ވަގތުާއި ކުރާ ފހާަގަ އެއަޑތުައް ސިކނުޑނީް އެކދުނީްގެ އިރު ދިޔައި ކދުނީް އހަަމނުް އަޑތުައް
 .ކުރެވނުެވެ ފހާަގަ ތނަް ހނިގާ

 ވަރށަް ގތޮް ކުރާ މަސައކްތަް ސިކނުޑި ކދުނީްގެ ބޮޑުވާ މހާައލުުގައި ބައލިނިގުއލަް ކދުނީންާ ބޮޑުވާ މހާައލުުގައި މނޮލޮނިްގުއލަް
 ހދޯނުެވެ. ދިރާސައނިް މި ކނަް ތފަތާު

 މސަައްކތަް ސިކނުޑި ކދުނީްގެ ދިރސާާގައި އުމުރެވެ. ފށަާ ދައްކނަް ވހާަކަ ކދުނީް ބނޭނުްކށޮްގނެް ލފަުޒު އެއް މހަަކީ 11
 ދައްކާގތޮުގައި: ރކިޯޑތުަކނުް އެއްކުރި ހދޯުމށަް ކުރާގތޮަް

 އނިގިރސޭި ހަމައެކނަި ކުރެވނުީ ފހާަގަ ސިކނުޑިއށަް ކދުނީްގެ ބޮޑުވާ ތަކުގައި ގބޭިސީ (އނިގިރޭސި) މނޮލޮނިްގުއލަް        –
 އެކދުނީންަށް ބހަަކީ (ސްޕނެޝިް ނުކުރއެެވެ. ފހާަގައެއް އަޑތުައް ބހަުގެ ސްޕނެިޝް ސިކނުޑނިް އެކދުނީްގެ އަޑތުަކެވެ. ބހަުގެ
 ބހަެކެވެ.) ބޭރު

 ބހަާއި އނިގިރސޭި ސިކނުޑނިް ކދުނީްގެ ބޑޮުވާ ތަކުގައި ގބޭިސީ ދައްކާ ވހާަކަ ބހަނުް އނިގިރސޭި ބހަާއި ސޕްނެިޝް        –
 ކުރިއެވެ. ފހާަގަ އަޑު ބހަުގެ ސޕްނެިޝް

 ގެބަސތްަކު ނުވތަަ ބަސް ދައްކާ ވހާަކަ މހީނުް ގނެްގުޅޭ ކދުނީް ދައްކާގތޮުގައި ހދޯނުތްަކނުް ބައިވެރނިްގެ އނޭާގެ އާ ނަޖާ
 ބައލިނިްގުއަލް ތަކށަެވެ. އަޑު ބހަުގެ އެއް ހނޭނޭީ ސިކނުޑި ކުއްޖެއްގެ މނޮލޮނިްގުއލަް ހނޭެއެވެ. ސިކނުޑި އކެދުނީްގެ އަޑތުަކށަް



 ގތޮަކުން ހނުންަ ހަރަކތާް ސިކނުޑީގެ ކުއްޖާގެ މހަުގައި އެގާރަ އުމރުނުް ތަކށަެވެ. އަޑު ބހަުގެ ދެ ހނޭނޭީ ސިކނުޑި ކުއްޖެއްގެ
 ދނެެގނަެވނޭެއެެވެ. އެއްގައކިނަް ބިސީ ގޭ ކނޮްކހަލަަ ގނެްގުޅފެައިވނަީ އެކުއްޖާ

  

 ކމައެތް؟ަ ރނަގޅަު ދސަކްރުމުކަީ ބސަް ދެ

 އެމހީުން ބލަނަް ބހަަކނުތްޯ ކނޮް ފށަނާީ ދައްކނަް ވހާަކަ ފުރތަަމަ ދަރނީް ލބިޭ މައނިބްފަައނިންށަް ދައްކާ ވހާަކަ ބހަނުް ދެ
 ބނޭނުްވހާައި ބލެނެިވެރނިް ފދަަ މި ކުރެއެވެ. އނިތްިޒާރު ދުވހަަކށަް ފށަނާެ ދައްކނަް ވހާަކަ ދަރނީް އެގތޮނުް ޝައުގުވރެިވެއެވެ.

 ނދުައްކައެވެ. ވހާަކަ ދަރނިް އެމހީނުްގެ ބައެއފްހަަރު އަވހަށަް

 މނޮލޮނިްގުއަލް ގައިކރުުމު ފހާަގަ އަޑތުައް އނިގިރސޭި ސިކނުޑި ކދުނީްގެ ބައލިނިްގުއލަް ހދޯނުުގތޮުގައި އނިް ދިރސާާ ގެ ނަޖާ
 އެއް ކދުނީންާ މނޮލޮނިްގުއލަް ވެސް ކދުނީް ބައލިނިްގުއލަް ދހޭަވނަީ މިއނިް ހަރަކތާތްެރިވެއެވެ. އެއްވަރށަް ސިކނުޑިއާ ކދުނީްގެ

 .ދިޔަކަމެވެ ދަސްކރުަމނުް ބސަް އނިގިރޭސި ރޓޭެއްގައި

 ކދުނީްގެ މނޮލޮނިްގުއލަް ދަރނީންށަް އެމހީނުްގެ އޮވެއެވެ. ސްއހެނެްކަމެއްވެ ކނަބްޮޑުވާ ބލެނެިވެރނިް ކދުނީްގެ ބަައލިނިްގުއލަް
 އހެެނީ އެކލުެވެއެވެ. ހަގީގތަެއް ވަރެއްގެ ކނޮްމެވެސް އޭގައި ނޭނގދިނާތެިީއެވެ. ތައް ލފަުޒު ވަރށަް ހނުންަ ބަސްކށޮާރުގައި
 އިވޭ ބހަަކނުްވެސް ކނޮްމެ އހެނެްކަމނުް .ބހެފިައެވެ މދެުގައި ދބެހަުގެ އނޮންނާީ ވަގތުު ލބިޭ އހަނަް އަޑު ބަސް އެކދުނީންށަް

 ވެސް ދބެހަށަް ކދުނީް މފިދަަ ގތޮުގައި ދައްކާ ތަކނުް ދިރާސާ ހުރހިާ ހދެފިައިވާ މހިތާނަށަް މދަުވނާެއެވެ. ނިސބްތަނުް ތައް ލފަުޒު
     ނުވެއެވެ. ހދޯފިައި މހިތާނަށަް އދަި ކަމަކށަް ދެރަ ބހަށަް އނަެއް ވފެައިމޮޅު ބހަށަް އެއް .ކުޅދަނާައެވެ

 އުޅެނީ ކށޮާރު ބަސް ކދުނިްގެ ބައލިނިްގުއލަް ކދުނީންާ މނޮލޮނިްގުއލަް ބލަާއިރު ކަމށަް މުއްސނަދި ކށޮާރުގެ ބަސް
 މުއސްނަްޖެވެ. ތނަްކޮޅެއް ކށޮާރު ބަސް ކދުނީްގެ ބައލިނިްގުއލަް ނުވތަަ ނުވތަަ އެއްވަރެއްގއަެވެ.

 ބހަުން ސލްޮވނީް އދަި ބހަާއި ސްޕނެިޝް ބހަާއި އނިގިރޭސި ދަރފިުޅކަީ އހަަރުގެ ރުހތަަ އނޭާގެ ގތޮުގައި ކށޮފްައިވާ ފހާަގަ ނަޖާ
 ސލްޮވނީު ގނެްގުޅނެީ ނނިްމނުތްައް އިރު ދައްކާ ވހާަކަ ބހަނުް އނިގިރޭސި އދަި ސޕްނެިޝް އނޭާ ކުއްޖެކެވެ. ދައްކާ ވހާަކަ

 ބަސް ނުވތަަ  ކުރނަީ ”ސްވޗިް ކޯޑް“ ކދުނީް ތުގައިގޮ ދައްކާ ތަކނުް ދިރާސާ ގތޮށަެވެ. ގނެްގުޅޭ ނނިްމނުތްައް ބހަުގައި
 ސްވިޗު ކޑޯު އރިު ދއަްކާ ވހާަކަ ކޑުަކދުނީް މހީނުންާއި ބޮޑތެި .ކުރތާީއެވެ މސަހްނުި ބސަް މހީނުް ބޮޑތެި ކުރނަީ މަސހްނުި
 އސުލޫަކނުންެވެ. ވަކި އނޮންަ އެކނަް ހަމައިގައި ބހަުގެ ކުރނަީ އެކނަް އެމހީނުް ނެވެ.ނޫ ނތެިގނެެއް ތަރތުބީެއް ކުރނަީ

 ނުވަތަ ނުގނެެވިއްޖނެަމަ ހނަދނާށަް ލފަުޒެއް ދައްކާއިރު ވހާަކަ ކދުނީް ބައލިނިްގުއލަް ޚލިފާށަް ކދުނީންާ މނޮލޮނިްގުއލަް
 ދައކްާ ވހާަކަ އެމހީނުންާ ކދުނީް އހަަރުގެ ދެ އުމުރނުް ލބިިގނަެއެވެ. އބެަސް އެކު ފސަހޭަކަމާ ބހަނުް ދެވނަަ އނޭާގެ ނނޭގނޭަމަ

 ލބިިގނެްވެއެވެ. ގބާލިުކނަް އެ ނުވތަަ ދައްކއަެވެ. ވހާަކަ އެމހީަކާ އެގތޮށަް ދަސްކށޮް ބހަުރުވަ މހީާގެ



 ވާ ތަރައްގީ ބަސް ކދުނީްގެ ދައްކާ ވހާަކަ ދބެހަނުް ނުވތަަ ބައލިނިްގުއލަް ކުރުމަކީ ސުވިޗު ކޯޑު ގތޮުގައި ދައްކާ ތަކނުް ދިރާސާ
 އެއީ ދނަންަަވނާަމަ ގތޮށަް ބހަަވީ މެއެވެ. ހނުަރެއްވސެް ޚލިފާު އދާަޔާ ލބިފިައިވާ ށްއެކދުނީންަ އެއީ ސފިައެކެވެ. ކަމުގެ

 އެކެވެ. ”އެޑްވނާޓްޭޖް ބައލިނިްގުއލަް“ ލބިފިައިވާ އެކދުނީންށަް

  

 ކބޮ؟ާ ފއަދިއާކަީ ލބިޭ އނެގމުނުް ދއަކްނަް ވހާކަަ ދބެހަނުް

 ނސަބީު ކުރުމުގެ ދސަް ބަސް ދެ ނުވތަަ އށަަގތަުމުގެ ބަސް ދެ އެކީގައިއެކު ކދުނީންަކީ ބޮޑުވާ އެއްގައި ގބޭިސީ ބައލިނިްގުއލަް
 ކދުނީންެވެ. ބައލިނިްގުއލަް ކދުނިންަކީ ގނިަ އޅުޭ އެކިކނަްކޮޅތުަކުގައި ދނުިޔޭގެ ކދުނީންެވެ. ލބިފިައިވާ

 އެމހީނުްގެ އެއީ ކަމށަްވެއެވެ. ރނަގަޅު ބލަާއިރު އަޅާ ކދުނީންާ އހެނެް ވިސންނުް ކދުނީްގެ މހީނުންާ ދައްކާ ވހާަކަ ބހަނުް ދެ
 ކުރނަް ފހާަގަ ބސަް ދެ ކަމާއި ސަމލާު ދޭ ކނަްކަމށަް މހީާ ސބަބަނުް އޭގެ ކުރތާީއެވެ. މަސައކްތަް ސަމލާުވެ ދބެހަށަް ސިކނުޑި

 ކުރުމުގެ މލަުތހަައް ކނަްކނަް ހދޯައެވެ. ހައލްު ކަމާއެކު ފަސހޭަ މައްސލަތަަކށަް ކުރިމތަިވާ އދަި އތިުރުވެއެވެ. ސަމލާުކނަް ދޭ
 އނެގެއެވެ. ކުރނަް އހިތުިރާމު ސަގފާތަށަް ފިކުރތުަކާއި އހެނެް ލބިފިައިވެއެވެ. މހީނުންށަް ބައލިނިްގުއލަް ވެސް ގބާލިުކނަް
 ރނަގަޅަށް ވަރށަް އހިުސސާތްައް އހެނެްމހީނުްގެ ވިސންައެވެ. ދތޭެރޭ ގތޮަކާ ނުކުމދެނާެ ނތަީޖާ އޭގެ ގތޮނުް ބނުާ ވހާަކައެއް
 ފަސހޭަވެއެވެ. އެމހީަކށަް ކުރނަްވެސް ދަސް ބހަެއް ވނަަ ތނިް ވުމނުް މހީަކށަް ބައލިނިްގުއލަް ވެ.އނެގެއެ

 ފށަށާެވެ. މަސއަްކތަް އެކަމށަް އިރު ތުއތްު ވހީާވެސް ވނާަމަ ކަމުގައި ބނޭނުް އނެގނެް ބަސް ގނިަ ބހަށަްވުރެ އެއް ދަރނީންށަް
 ހދަނާުގައި އހެނެންަމަވެސް ހނާުވށާެވެ. ތަކށަް އަޑު ބހަުގެ ބަސް އހެނެް ކުރނިް ފށެުމުގެ ދައްކނަް ވހާަކަ ބހަނުް މދާަރީ އނޭާގެ

 މަސހްނުިކށޮްގނެް ބަސް ކުރނާް މޮޅު ބހަށަް ދަރނީް ނހުނޭނެީސް ރނަގަޅށަް އަޑތުަކށަް ކށޮލްނާަމެވެ. ފހާަގަ ކަމެއް ބހަައޓްނަްވީ
 ބނޭުން އަޑތުައް ބހަުގެ ބަސް އެކި ގތޮށަް އޮޅޭ ދަރނީންށަް ދާއިރު ހނޭެމނުް ތަކށަް އަޑު ނދުައްކށާެވެ. ވހާަކަ ދަރނީންާ

 ބަސް ގނިަ އެއށަްވުރެ ނުވތަަ ބަސް ދެ ދޫކށޮލްށާެވެ. އޚިތްިޔާރށަް އަމިއލްަ ދަރނީްގެ ކުރނުް ސުވިޗު ކޯޑު ނުކުރށާެވެ.
 ކުރިއެރުމެކެވެ. ލބިޭ ވެސް ގބާލިިއްޔތަތުަކށަް އހެނެންހިނެް ކުއްޖާގެ އނެގުމަކީ
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